
典型性案例评选
济南佐康商贸有限公司诉浙江淘宝网络有限公司

侵害商标专用权案

【裁判摘要】

在第三方交易平台进行的网络商品交易中的商标侵权问题，适用《侵权责任法》第36条关于网络用户利用网络服务实施侵权行为的规定。但是该规定没有明确权利人发送的有效通知应当包含的内容，以及第三方交易平台采取的必要技术措施和披露商家身份信息的条件等问题，需要结合相关司法解释以及指导案例确定的原则进行处理。

原告（被上诉人）：济南佐康商贸有限公司，住所地山东省济南市历下区历山路143号山东新闻大厦B区606室。

法定代表人：张谷敏，总经理。

委托诉讼代理人：黄钰钰，山东誉实律师事务所律师。

委托诉讼代理人：周芳，山东誉实律师事务所律师。

被告（上诉人）：浙江淘宝网络有限公司，住所地浙江省杭州市余杭区五常街道文一西路969号1幢6楼601室。

法定代表人：陆兆禧，董事长。

委托诉讼代理人：何军，北京市明宪（济南）律师事务所律师。

委托诉讼代理人：肖雯娟，北京市明宪（济南）律师事务所律师。

原告济南佐康商贸有限公司（以下简称佐康公司）与被告浙江淘宝网络有限公司（以下简称淘宝公司）因商标权侵权纠纷一案，向山东省济南市历下区人民法院提起诉讼。
原告佐康公司诉称：2014年5月13日济南佐康商贸有限公司（以下简称佐康公司）取得化妆品牌“佐康”系列产品注册商标权。“佐康”系列产品的销售模式为全国范围内授权特约经销商在特定区域内以全国统一价进行销售，从未授权其他任何单位和个人在互联网上销售“佐康”系列品牌的产品。自2015年8月份始，佐康公司发现淘宝公司浙江淘宝网络有限公司（以下简称淘宝公司）经营的“淘宝网”上长期大量出现销售“佐康”系列化妆品的网络商店，其销售价格远低于佐康公司制定的国内统一零售价。佐康公司自2015年9月多次通过“淘宝网”投诉平台进行投诉，并于2016年4月15日向淘宝公司发出律师函，要求清理并删除“淘宝网”上销售“佐康”系列产品商家链接及相关网页，及时将相关商品下架，并提供上述四家网络店铺经营者的真实身份信息。淘宝公司收函后于2016年5月3日回函，佐康公司按其回函要求进行投诉，答复还是“反映问题属于销售渠道未授权，根据法律规定不属于知识产权侵权行为，淘宝网无权处理”。为此提起诉讼，请求法院判令：1.淘宝公司清理并删除“淘宝网”上销售“佐康”系列产品的商家链接、相关网页、删除被诉商品信息，屏蔽相关网站链接，不再允许其他企业或个人在“淘宝网”上销售“佐康”品牌系列产品；2.淘宝公司提供四家涉案网络商店的真实身份信息，并在“淘宝网”上登载启示，消除影响；3.淘宝公司承担佐康公司支出的公证费3000元；4.诉讼费由淘宝公司承担。 

被告淘宝公司辩称：1.淘宝公司作为大型第三方网络交易平台提供商仅提供了交易平台，并不参与实际交易，不会构成直接侵权。2.淘宝公司在《淘宝平台服务协议》及其他相关淘宝规则中，明确要求用户不得发布侵害他人合法权益的商品信息，也明确要求用户承诺不得发布及侵犯他人知识产权的商品，已经尽到事前提醒注意义务。3.已删除淘宝网上相关商品信息，佐康公司主张的涉嫌商标侵权的商家信息、链接早已不存在，涉案商家已不能再在淘宝网上销售佐康公司陈述的四家商家的商品。4.因佐康公司提供的材料缺乏有力依据，淘宝公司无法判断侵权成立。在此情况下，淘宝公司无法律义务必须删除商品信息。5.佐康公司应将商家作为被告，而非仅仅起诉并要求淘宝公司承担责任。佐康公司要求淘宝公司承担证据保全费用的诉讼请求不能成立。6.本案属于涉案商家未经授权私自销售“佐康”系列产品的行为，并非知识产权侵权的行为，其主张不应被支持。

山东省济南市历下区人民法院经公开审理查明：

佐康公司是第9087227号“佐康”商标的注册人,该商标的核定使用商品为第3类：化妆品等。2015年7月至2016年4月，佐康公司共9次向淘宝公司的淘宝网知识产权投诉平台进行投诉并发送律师函，要求清理并删除“淘宝网”上所有销售“佐康”系列产品的商家链接及相关网页，屏蔽相关网站链接，不再允许其他企业或个人在“淘宝网”上销售“佐康”品牌系列产品，并提供相关侵权网络店铺经营者的真实身份信息，其投诉的理由是淘宝网上销售的佐康系列产品均为跨渠道销售，未经过其授权。淘宝网知识产权投诉平台的回复信息均显示“审核不通过”。

2016年4月15日，佐康公司委托山东誉实律师事务所向淘宝公司发送了律师函，主要内容为：佐康公司自2015年9月多次通过“淘宝网”投诉平台进行投诉，并于2016年4月15日向淘宝公司发出律师函，要求清理并删除“淘宝网”上销售“佐康”系列产品商家链接及相关网页，及时将相关商品下架，屏蔽相关网站链接，不再允许其他企业或个人在“淘宝网”上销售“佐康”品牌系列产品；并提供：店名：佐康专业祛痘，卖家：菜菜a55，http//shop130488651.taobao.com；店名：专业祛痘牡丹妹妹，卖家：爱生活爱456，http//shop149140173.taobao.com；店名：zk专业祛痘美容中心，卖家：大嘴monkey，http//shop35189590.taobao.com；店名：佐康祛痘，卖家：爱有余香6，http//shop149699283.com；上述四家网络店铺经营者的真实身份信息等内容。

2016年4月28日，淘宝公司对投诉进行回函，主要内容为：一、淘宝公司作为大型第三方交易平台，所有商品信息均由网站用户在其个人终端上自动上传。淘宝公司尊重各种民事主体所享有的民事权利，愿意积极和权利人开展合作，对用户上传至网站的侵权信息进行清理，建立有序健康合法的网上交易平台。二、根据佐康公司的“大量非佐康公司授权销售的佐康系列商品”陈述，淘宝公司暂不能确认佐康公司所主张的原权利的性质以及权利产生的依据。如佐康公司主张的原权利来自于合同，根据法律规定，应向合同的相对人主张权利。如果主张的权利来自于法律规定或者是法定程序的授权，请明确权利的类型、提供权利证明、判断侵权成立的初步证明或者足以判断侵权成立的理由。三、如佐康公司拟投诉卖家售卖的商品存在侵犯知识产权情况，根据现有资料无法判断侵权成立，佐康公司可更进一步提供委托方身份证明、权利证明、与委托方之间的委托关系证明、判断侵权成立的证明资料（或者足以判断侵权成立的理由），重新发起投诉。

2016年6月2日，佐康公司申请山东省济南市齐鲁公证处进行证据保全的公证。在该公证处的电脑上，通过“360安全浏览器”点击“淘宝网”，在“淘宝网”的“店铺”页面中的搜索框中输入“佐康”进行搜索，浏览搜索到的“佐康祛痘产品”店铺、“zk专业祛痘美容中心”店铺、“专业祛痘牡丹妹妹”店铺的相关网页内容，并进行页面保存及打印。佐康公司为本次公证支出公证费3000元。

山东省济南市历下区人民法院认为：
一、在佐康公司已提供相关证据并多次向淘宝公司投诉的情况下，淘宝公司未及时删除相关侵权店铺的链接，主观上为其他店铺的侵权行为提供了便利。对淘宝公司辩称其主观无故意的主张以及其非适格主体的主张，不予采信。现佐康公司要求淘宝公司清理并删除“淘宝网”上销售“佐康”系列产品的商家链接、相关网页、删除被诉商品信息，屏蔽相关网站链接，不再允许其他企业或个人在“淘宝网”上销售“佐康”品牌系列产品，理由正当，应予以支持。

二、关于佐康公司要求淘宝公司提供四家网络商店的真实信息并在“淘宝网”上登载启示、消除影响问题，根据公证书的内容显示，只有“卖家：大嘴monkey”和“卖家：爱生活爱456”两家网络商店符合要求，淘宝公司向佐康公司书面提供该两家网络商店的真实信息。对佐康公司主张的其它请求，不予支持。

三、关于佐康公司要求淘宝公司承担公证费3000元的问题，因淘宝公司作为“淘宝网”的经营者和管理者，对在“淘宝网”上进行的交易负有管理责任，其未尽到管理义务，理应赔偿佐康公司因证据保全支出的经济损失即公证费3000元。

据此，山东省济南市历下区人民法院依照《中华人民共和国商标法》第四十二条、第五十七条，《最高人民法院关于审理商标民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第十七条规定，作出如下判决：

一、淘宝公司清理并删除“淘宝网”上销售“佐康”系列产品的商家链接、相关网页、删除被诉商品信息，屏蔽相关网站链接，不再允许其他企业或个人在“淘宝网”上销售“佐康”品牌系列产品；

二、淘宝公司向佐康公司提供卖家为“大嘴monkey”和“爱生活爱456”网络商店的真实身份信息；

三、淘宝公司支付佐康公司公证费3000元。

浙江淘宝网络有限公司不服济南市历下区人民法院（2016）鲁0102民初4235号民事判决，向山东省济南市中级人民法院提起上诉。

上诉人淘宝公司诉称：1.本案为侵害商标权纠纷，一审法院未对商标侵权基本事实进行审查径行认定淘宝公司帮助侵权成立，属于认定事实不清，适用法律错误。2.淘宝公司不存在侵权的主观故意和客观行为。3.在收到投诉人有效、适格的通知之前，淘宝公司无权披露经营者身份信息。4.一审判决过于苛责平台的义务，违背现行法律规定，客观上也无法履行。5.淘宝公司已经及时删除销售网页地址链接，履行了作为网络服务提供者的义务，不存在任何过错。

被上诉人佐康公司辩称：原审判决认定事实清楚，适用法律正确，请求驳回佐康公司的上诉请求，维持原判。

山东省济南市中级人民法院经审理，确认一审法院认定的事实和证据。

二审审理期间，佐康公司向山东省济南市齐鲁公证处申请对在淘宝网上销售“佐康”商品的行为进行证据保全公证。在该公证处监督下，佐康公司委托诉讼代理人由淘宝网上的两家网店购买了“佐康”牌深层清洁液两瓶并进行了封存。

山东省济南市中级人民法院认为：

权利人发出的有效通知应当包括被侵权人身份情况、权属凭证、侵权人网络地址、侵权事实初步证据等内容。佐康公司向淘宝公司发送的投诉材料及律师函欠缺初步的侵权证据支持，不属于有效通知。二审中佐康公司提供了向相关网络店铺购买商品的公证书及封存实物等新证据，可以作为侵权事实的初步证据使用。对佐康公司要求淘宝公司提供有关网络商品经营者的身份信息的主张，鉴于二审中其提供了初步证据，淘宝公司应予配合。

关于佐康公司要求淘宝公司披露商家真实身份信息和断开链接的要求，采取必要技术措施应遵循审慎、合理的原则，根据所侵害权利的性质、侵权的具体情形和技术条件等综合确定。佐康公司向淘宝公司发送通知时未提供侵权的初步证据，即便二审中提供了相关证据，在商标侵权行为尚未进行最终认定的情况下，应当由淘宝公司在调查核实后根据情况决定是否采取相应的技术措施。

据此，山东省济南市中级人民法院依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十条第一款第二项规定，作出如下判决：

一、维持济南市历下区人民法院（2016）鲁0102民初4235号民事判决第二项；

二、撤销济南市历下区人民法院（2016）鲁0102民初4235号民事判决第一、三项。

案例报送单位：山东省济南市中级人民法院民三庭
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