典型性案例评选活动
章丘区人民检察院诉聂凯祥过失致人死亡案

【裁判摘要】
被告人聂凯祥的行为是过失致人死亡还是故意伤害或故意杀人。

本案处理重点主要在于对过失致人死亡的认定。在一般争执过程中，行为人实施的暴力行为属于带有加害风险的行为，行为人通过殴打他人发泄情绪的同时，伴有导致他人受伤或死亡的可能性，由于此类行为源于愤怒情绪，不仅具有攻击性且力度容易失控，故致人受伤或死亡的风险具有客观性，加之行为人通过殴打他人发泄情绪的行为应受谴责，不具有合法性，因此必然要求行为人承担避免因殴打行为力度较大而导致对方处于危险状态的注意义务，一旦发生危害结果，行为人可能因未履行注意义务而构成犯罪。从本案情况看，人的头颈部是敏感且脆弱的区域，被告人聂凯祥作为一个精神健全、身体健康的成年人，应当预见其抓扯被害人聂志利颈部可能造成其受伤或死亡的危险，但其因为疏忽大意没有预见，最终导致被害人因情绪激动、头颈部受外力作用等导致机体应激反应，促发有病变的心脏病发而死亡，被告人聂凯祥的行为与被害人聂志利的死亡具有刑法上的因果关系，且被告人聂凯祥无造成被害人聂志利身体损伤或致其死亡的主观故意，故被告人聂凯祥应承担过失致人死亡的责任；且被告人聂凯祥的行为并未直接造成被害人聂志利轻伤以上的后果，而是因被害人原有病症发作等复杂因素导致死亡，因果关系方面具有“多因一果”的特征，死亡结果具有一定程度的偶发性，对此情形以过失致人死亡罪定罪处罚更能获得社会认同，且符合刑法罪刑相适应的原则。

公诉机关:山东省济南市章丘区人民检察院,检察员董媛媛、陈静。

被告人:聂凯祥,男,1979年8月17日出生,农民。

辩护人:孙小虎,山东法冠律师事务所律师。

公诉机关指控称:被告人聂凯祥是济南市章丘区明水街道办事处聂家村村委工作人员。2017年7月24日10时30分许，因聂凯祥需要维修村民聂兆新家自来水管到村委找被害人聂志利拿水箱钥匙，后两人言语不和发生口角，并相互抓扯，抓扯过程中致聂志利颈部挫伤，在村委的聂福祥将二人分开，后聂志利在村委西边会计室内出现喘粗气等症状，聂福祥立即找来村医抢救并且拨打120急救电话，后在医院经抢救无效死亡。经法医鉴定，死者聂志利系潜在心脏病发作死亡；情绪激动、外伤可为其诱发因素。

附带民事诉讼原告人聂建祥的诉讼代理人提出的代理意见是，被告人聂凯祥构成故意伤害罪或故意杀人罪，且后果严重。

被告人称：其对公诉机关指控的犯罪事实和罪名无异议。

被告人聂凯祥的辩护人提出的辩护意见是，被告人聂凯祥无前科，系初犯、偶犯，其犯罪的主观恶性较小，应依法从轻处罚；被告人聂凯祥有自首情节；被告人聂凯祥归案后能如实供述整个案件的事实，认罪态度较好，悔罪表现十分明显，应依法予以从轻处罚；本案中被害人聂志利对事件的发生具有明显的过错，应承担绝大部分责任。

章丘区人民法院经审理查明：被告人聂凯祥是济南市章丘区明水街道办事处聂家村村委工作人员，被害人聂志利系村委委员。2017年7月24日10时30分许，因聂凯祥需要维修村民聂兆新家自来水管到村委找被害人聂志利拿水箱钥匙，聂志利不肯交出钥匙，两人言语不和发生口角，并相互抓扯，抓扯过程中致聂志利颈部、胸部软组织擦伤，牙龈挫伤，头皮内出血（以上损伤均轻微，为非致命伤），在村委的聂福祥将二人分开，聂凯祥到村委西面会计办公室，聂志利随后亦进入会计办公室，后聂志利出现喘粗气等症状，聂福祥立即找来村医抢救并且拨打120急救电话，聂福祥与聂凯祥陪同聂志利至医院救治，后聂志利在医院经抢救无效死亡。经法医鉴定，死者聂志利系潜在心脏病发作死亡；情绪激动、外伤等可为其诱发因素。

2017年7月24日，济南市公安局章丘区分局明水第二派出所民警电话联系聂家村村主任聂恒旭，让其通知被告人聂凯祥到派出所接受调查，被告人聂凯祥主动到案，并如实供述了其主要犯罪事实。

上述事实有下列证据证明: 

（1）证人聂恒旭、聂福祥、聂忠祥、李月华的证言；

（2）被告人聂凯祥的供述；

（3）济南市公安局章丘区分局刑事科学技术室法医学尸体检验鉴定书;

（4）济南市公安局刑事科学技术研究所鉴定书；

（5）现场勘察笔录；

（6）受案登记表、报警记录；

（7）到案说明；

（8）无犯罪记录证明材料；

（9）户籍证明。

章丘区人民法院经审理认为:被告人聂凯祥是济南市章丘区明水街道办事处聂家村村委工作人员，被害人聂志利系村委委员。2017年7月24日10时30分许，因聂凯祥需要维修村民聂兆新家自来水管到村委找被害人聂志利拿水箱钥匙，聂志利不肯交出钥匙，两人言语不和发生口角，并相互抓扯，抓扯过程中致聂志利颈部、胸部软组织擦伤，牙龈挫伤，头皮内出血（以上损伤均轻微，为非致命伤），在村委的聂福祥将二人分开，聂凯祥到村委西面会计办公室，聂志利随后亦进入会计办公室，后聂志利出现喘粗气等症状，聂福祥立即找来村医抢救并且拨打120急救电话，聂福祥与聂凯祥陪同聂志利至医院救治，后聂志利在医院经抢救无效死亡。经法医鉴定，死者聂志利系潜在心脏病发作死亡；情绪激动、外伤等可为其诱发因素。

2017年7月24日，济南市公安局章丘区分局明水第二派出所民警电话联系聂家村村主任聂恒旭，让其通知被告人聂凯祥到派出所接受调查，被告人聂凯祥主动到案，并如实供述了其主要犯罪事实。

关于被告人聂凯祥的辩护人提出的被告人聂凯祥系初犯，应当从轻处罚的辩护意见，本院认为，被告人聂凯祥此前无犯罪记录，系初犯，对其酌情予以从轻处罚，辩护人的该辩护意见予以采纳。

关于被告人聂凯祥的辩护人提出的被告人聂凯祥系自首，应当从轻或减轻处罚的辩护意见，本院认为，2017年7月24日，济南市公安局章丘区分局明水第二派出所民警电话联系聂家村村主任聂恒旭，让其通知被告人聂凯祥到派出所接受调查，被告人聂凯祥主动到案，并如实供述了其主要犯罪事实，且庭审过程中自愿认罪，系自首，对其予以从轻处罚，辩护人的该辩护意见予以采纳。

关于被告人聂凯祥的辩护人提出的被害人聂志利具有明显过错的辩护意见，本院认为，被告人聂凯祥因村委琐事与被害人聂志利发生争执，并相互抓扯，虽然被害人聂志利拒不交出村水管水阀钥匙并与被告人聂凯祥理论，但此并非刑法意义上的过错，辩护人的该辩护意见不予采纳。

关于附带民事诉讼原告人聂建祥的诉讼代理人提出的被告人聂凯祥构成故意伤害罪或故意杀人罪且后果严重而非过失致人死亡罪的代理意见，本院认为，被告人聂凯祥的行为与被害人聂志利的死亡具有刑法上的因果关系，且被告人聂凯祥无造成被害人聂志利身体损伤或致其死亡的主观故意，故被告人聂凯祥应承担过失致人死亡的责任；且被告人聂凯祥的行为并未直接造成被害人聂志利轻伤以上的后果，而是因被害人原有病症发作等复杂因素导致死亡，因果关系方面具有“多因一果”的特征，死亡结果具有一定程度的偶发性，对此情形以过失致人死亡罪定罪处罚更能获得社会认同，且符合刑法罪刑相适应的原则。被告人聂凯祥并非严重疏忽大意致被害人聂志利死亡，且系为公共利益之考虑，在行为中因疏忽大意致人死亡，应当认定过失致人死亡罪情节较轻。故诉讼代理人的该代理意见不予采纳。

章丘区人民法院依照《中华人民共和国刑法》第二百三十三条、第六十七条第一款之规定,判决：

被告人聂凯祥犯过失致人死亡罪，判处有期徒刑二年（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日。即自2018年4月9日起至2020年3月31日止）。
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